

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

REDACCIÓN
Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Miércoles 6 de Septiembre de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
con error aproximado de media milla,
según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro a faro. . . 696 Idem

TELEFONO
NUM. 425

PRO CANARIAS

II

Sosteníamos en nuestro editorial de ayer, afianzándonos en la tesis mantenida por el ilustre Vázquez Mella, en su memorable discurso de Covadonga, que el regionalismo, lejos de ser una negación, es fuerza regeneradora y que únicamente las derechas, estas capacitadas en España para desarrollar felizmente todas las ventajas políticas sociales que de esta fuerza renovadora se dimanen.

Las izquierdas, compendio hasta ahora, de partidos, sin ideal, sin comunidad ni de ideas ni de procedimientos, casi sin historia política, amalgama heterogénea, más de pasiones que de programas, no podrían llevar a cabo tamaña empresa. Tantas veces como han izado bandera, agarrándose a nuevas teorías políticas, más por ser nuevas que por ser regeneradoras, han fracasado; les falta capacidad para desenvolverlas.

Y reduciéndonos, a lo que debe ser el regionalismo en Canarias, porque el sentimiento regionalista en Canarias, es innato, nos afirmamos más y más en nuestro aserto. En Canarias, las izquierdas, no tienen fuerzas para sostener un movimiento político de esta naturaleza. No tienen cohesión bastante para hablar en nombre del país, del pueblo canario, de la región Canaria; no representan fuerza política social alguna, no hay un grupo bien definido, con ideal propio, con programa sincero, con elementos suficientes para dar la batalla al centralismo.

No tenemos en las Islas Afortunadas, un idioma que defender, como Cataluña, ni unos fueros que afiorar como los vascos, ni un problema agrario, de vida o muerte como Andalucía, pero tenemos por nuestra situación isleña, una personalidad tan claramente definida, que negar que por necesidad hemos de ser regionalistas, equivale a creer que para nosotros, se ha puesto el sol definitivamente, ese sol que un día, alumbró las floridas campiñas de Flandes.

Vivimos tan alejados de la metrópoli, sinó en espíritu, en la forma, que nuestra asimilación a la vida orgánica nacional, se hace difícil y más que difícil, lenta y de ese lento caminar, nace la ramera que siega en flir todas las energías.

Seanos permitido copiar aquí, algunos párrafos del precioso libro «Tenerife» que resumien, nuestro criterio en este punto.

«Digan lo que quieran los que no han visto o no han acertado a ver entre nosotros algunos caracteres regionales definidos, la historia, la vida y las costumbres isleñas resplandecen en notas típicas y rasgos de acendrado colorido local.»

«Pero esas inmensas corrientes de energía y vitalidad, cauces de la riqueza y el industrialismo modernos, no han logrado borrar a la colectividad isleña el sentimiento de la verdadera raza, ni el de la anciana patria, prueba indubitable de que existe bien intensa y bien cimentada, la personalidad de la región.»

No estamos solos en la apreciación. Precisamente nos viene a la mano, otro capítulo de la misma obra, de donde entresacamos, los siguientes y bien meditados párrafos:

«El regionalismo es germen de féculdas energías. En Canarias más que un ideal político, debiera ser una medida previsora y salvadora.»

«Han transcurrido siglos y los siglos continúan resintiéndose de su orfandad y abandono.»

«Estos partidos políticos, estas viejas y caducas organizaciones, sin programa, sin espiritualidad, sin orientación, serán siempre un escollo para los ideales regionalistas.»

«Vivir... he aquí, en concreto, lo que quieren todas las provincias españolas. Vivir desembarazadamente, en plena posesión de sus derechos, con voluntad propia, vivir medrando

en lo colectivo y dignificándose en lo individual.»

Algo pudieron hacer los hombres de buena voluntad, al calor de los hechos que dieron vida a la Unión Patriótica, en los años de 1907 a 1912, si no hubiese habido un Judas.

El caciquismo y la política de campanario, llena de impaciencias y de apetitos mal disimulados, enterraron toda la fructífera labor de 5 años de lucha. Por eso decimos que no caben al servicio de una idea nueva, los hombres maledados, desertores de la política, que no aportarian más que sus rencillas y sus maquiavelismo, esfuerzo factores suficientes para ahogar todo progresivo.

Desde entonces, venimos rodando empujados por el fatalismo tejiéndonos nosotros mismos, «una interminable cadena de desdichas, torpezas, de desatinos monstruosos e inconcebibles».

Perdimos la autonomía económica de los Puertos francos, los partidos «le dilapidaron, le destruyeron, le malbarataron con sus ambiciones y sus pleitos».

Pudimos tener un puerto floreciente; pudimos tener nuevas líneas de vapores; pudimos ser un emporio de riqueza «y no lo hemos sido por culpa de la política, mejor dicho, del sistema político que aquí imperaba, atento no más a sus rancias ideas de intransigencia».

«Para hacer en Canarias una política fecunda, habría que atemperarla al sentimiento regional. Había que crear una política insular, independiente de los partidos nacionales, una política más nuestra, menos servil, menos acomodaticia a las inspiraciones de los partidos gobernantes.»

Así habla un hijo de las Islas, desde el estudio de la prensa tinerfeña. Así habla Sol y Ortega en aquel período álgido de rearguimiento regional, así, en síntesis, pensando a la vez en toda España, hablaba el ilustre tribuno católico desde las abruptas peñas asturianas.

El problema es de vida o muerte. Isleños: ¡a defenderse!

Siluetas políticas

En una hermosa ciudad del Cantábrico, cercano a la costa, mirando al mar, se levanta un lindo hotelito, a quien su propietario, hombre de gran fama en achaques de literatura contemporánea, puso por nombre... un nombre memorable en los anales de la historia patria.

En la planta baja, en una habitación amplia, con ventanales de cristales, a la bahía, en un despacho amueblado con exquisito gusto, sentado en anchuroso sillón de terciopelo encarnado, descansa un pobre ciego.

Pobre de fortuna, apesar de un esfuerzo nacional bien reciente, porque fió su negocio en manos de editores poco escrupulosos.

Descansa abatido, recorriendo, quizás con el pensamiento, toda la actuación política de un partido que lo sacó de sus libros para nombrarle jefe; toda la actuación política de un partido que logrado su fin de encontrar quien le acogiera bajo un manto no rasgado todavía, le abandona, toda la actuación política de un partido político que gira... como la veleta situada en lo más alto de «San Quintín».

Descansa pensando, que por triste ironía del destino, unos hombres que se llaman los amigos del pueblo, que se llaman también sus amigos políticos correaten por los campos de la política española sin acordarse de él, relegándolo al olvido en ese rincón cantábrico, donde ciego y viejo, acabará de escribir el último de sus episodios, haciendo frente a la miseria, con la munificencia de un rey joven y animoso que se llama Alfonso XIII.

En las librerías, aparecerá pronto, un nuevo libro, continuación de una serie sobre asuntos nacionales, titulado «La España republicano-socialista». «Memorias de Galdós».

JULIUS.

«El Debate» con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Informaciones locales

Las Cocinas Económicas

Proyecto de instalación y funcionamiento de la de «San Antonio» en el Barrio del Cabo

Necesidad de las Cocinas

La falta de trabajo tanto en obras particulares, que puede decirse que no existen, como en las faenas del puerto, bastante minoradas, ha traído la paralización casi completa de centenares de obreros y con ella un estado de miseria que cada día toma proporciones más alarmantes y si los llamados a estudiar y buscar medios para disminuir los efectos de este estado de cosas, nos cruzamos de brazos, vendrá la desesperación tan mala concejira, en esa numerosa clase obrera al verse sin un pedazo de pan para su familia y con aquella, sucesos desagradables que debemos prevenir evitándolos con tiempo.

Ya manifesté en otra ocasión y hoy me conviene recordarlo, que las obras que actualmente realiza el municipio en Roque Negro-Catalanes, Cementerio, Paseo de los Cocheros, etc., etc. en nada benefician a las clases obreras de esta capital, pues de todos es conocido que la casi totalidad de los que en ellas se ocupan, son de los campos (por ser trabajos que solo requieren peones de azada y pico) y no solo duermen en las mismas obras y comen el gofo que sus familias les traen dos veces por semana, sino que al cobrar los sábados regresan a sus hogares, llevándose el producto íntegro de su jornal.

Para que la protección a la clase obrera sea real, se impone que el Municipio acometa obras en las que pueda dar ocupación a Mamposteros, Herreros, Carpinteros, Pintores, etc., etc. que son las clases obreras hoy en huelga forzosa y las que necesitan de inmediato auxilio.

En esto debe pensar seriamente la Comisión de presupuestos de nuestro Ayuntamiento, llevando a los del próximo año cantidad suficiente para comenzar el grupo escolar del Cabo que a la vez que llena una necesidad pública y tiende a aliviar el presupuesto municipal de la enorme carga de los alquileres, contribuye a mejorar la triste situación del elemento trabajador.

Mientras esta clase de obras no existan, necesariamente deben instalarse las Cocinas, donde el obrero encuentre raciones abundantes, sanas y nutritivas por diez y veinte céntimos, únicos medios empleados en todas las poblaciones para combatir el hambre y la miseria y si aquellas están escrupulosamente administradas y la empleomanía es reducida a sus justos límites, contando además con el apoyo oficial y el del público, su éxito es seguro.

Medios de subsistencia

Para sostener esta importante obra se necesitan donativos fijos y eventuales. Como fijos pueden contarse: Las subvenciones de los Centros Oficiales. La venta diaria de raciones. La suscripción que inicie la Junta de Damas Protectoras y la venta de Bonos. Como eventuales: Los donativos de entidades y personas caritativas. El producto de los espectáculos que con dicho objeto se celebren.

La acción Municipal

Estas Cocinas o Comedores, que es como deben llamarse, no pueden ser establecimientos municipales, como parece ser creencia general en esta Capital, porque no costeadose ellas mismas, el déficit que resultar sería una carga que no podría soportar su presupuesto y para la cual tampoco hay cantidad consignada. La Municipalidad debe contribuir con una subvención anual de 1.500 pesetas, librándas por mensualidades.

Para mayor ayuda de las Cocinas, las cantidades en metálico que la Alcaldía entrega a las familias necesitadas que a diario concurren a su despacho en súplica de socorros, debe invertirlas en bonos dando éstos en vez de efectivo.

Como uno de los mayores gastos de esta clase de establecimientos es el de combustible, el Ayuntamiento debe gestionar que la fábrica del Gas, suministre gratis el fluido o su equivalente en carbón de Cok, en compensación de la cantidad que por virtud del contrato de concesión, está obligada a dar al Municipio para iluminaciones.

Instalación de una Cocina

La primera que debe fundarse es la del barrio del Cabo por ser el más populoso en población obrera y una vez conocido su resultado, especialmente en la parte económica, seguir instalando las que correspondan a los demás barrios.

Teniendo entendido que no se conserva el material que sirvió para las cocinas que en otro tiempo estuvieron funcionando en esta Capital debe adquirirse el modesto manejo de comedor y cocina con la cantidad depositada en la Contaduría del Excelentísimo Ayuntamiento, procedente de los festejos de Mayo y destinado a dicho objeto, según acuerdo Consistorial.

Como la compra de artículos tiene que ser al contado y al por mayor, para buscar todas las economías posibles, la Alcaldía puede librar seguidamente la cantidad necesaria por cuenta de las 1.500 pesetas que también está acordado destinar a este fin, dentro del actual ejercicio.

En la calle de San Sebastián existe una casa que reúne todas las condiciones necesarias para esta clase de establecimientos.

Personal administrativo

Para que estas cocinas tengan éxito son necesarias dos condiciones: Administración escrupulosa y economía en los gastos generales. Resolver estos dos puntos esenciales, es el secreto de las cocinas; mi proyecto todo tiende a llenar ambas condiciones.

El personal de este establecimiento estará formado como sigue: Un director cuyas funciones sean semejantes a las que desempeñan los Inspectores en los establecimientos de Beneficencia. Este cargo será gratuito. Su designación corresponde al Municipio que será la entidad oficial al que mayores auxilios ha de prestar a estos establecimientos benéficos.

Una junta de Damas Protectoras, que tendrá la misión de recibir los donativos, tanto en especies como en metálicos que hagan las Sociedades y personas caritativas, cobrar las subvenciones de los Centros Oficiales, iniciar suscripciones y celebrar los espectáculos públicos que considere necesario para el sostenimiento de las Cocinas. Encargarse de la venta de Bonos, comprar los artículos necesarios y entregarlos a la administración interior de las cocinas y llevar la Contabilidad de las mismas.

Dos religiosas de la Caridad, cuya misión es custodiar los efectos colocados en el almacén, dirigir los servicios del personal subalterno, disponer e inspeccionar las comidas, su venta y distribución, y llevar relación detallada de los ingresos y gastos diarios, cuyas cuentas entregarán a la Junta de Damas.

Personal Subalterno

Un cocinero con el haber mensual de 60 pesetas, un mozo ayudante con 25, y una criada para despacho de comida y limpieza del local con 25.

Los tres tienen derecho a comida en el establecimiento. Uno de los tres tendrá también habitación en la casa, para su cuidado nocturno y abrir temprano al demás servicio, pero sin derecho a llevar familia.

Medios de subsistencia

Para sostener esta importante obra se necesitan donativos fijos y eventuales. Como fijos pueden contarse: Las subvenciones de los Centros Oficiales. La venta diaria de raciones. La suscripción que inicie la Junta de Damas Protectoras y la venta de Bonos. Como eventuales: Los donativos de entidades y personas caritativas. El producto de los espectáculos que con dicho objeto se celebren.

Venta de Bonos

Para ayudar al sostenimiento de estas cocinas e impedir en cuanto sea posible que el pobre convierta las limosnas en un incentivo del vicio, en lugar de destinárselas a remediar verdaderas necesidades, se hace preciso que por el comercio, las sociedades y los particulares se establezca la costumbre de hacer las limosnas con Bonos de estas Cocinas, en lugar de darlas en dinero. Todas las personas caritativas deben proveerse de los correspondientes talonarios, cuya venta estará a cargo de la Junta de Damas.

Régimen interior

Las religiosas encargadas de la administración de la Cocina, dispondrán la comida de cada día, que debe ser muy variada y con preferencia compuesta de platos del país y entregarán al cocinero, pesado y medido, cuanto sea necesario para confeccionar la comida del día siguiente, conforme al número de raciones que deban prepararse.

De las 10 a las 12 de la mañana y de las 4 a las 6 de la tarde, serán las horas que deben destinarse a la venta de raciones al público.

A las personas que coman en el mismo local, se le facilitarán platos y cucharas, que luego serán sometidas a una completa desinfección.

Para facilitar el despacho de raciones, las personas que deseen éstas, deben proveerse de BONOS, que encontrarán a la venta a cualquier hora del día en la Tenencia de Alcaldía de su distrito.

Las personas que se presenten con Bonos, serán servidas antes que las que no estén provistas de ellos.

Los Bonos serán de 0'10 y de 0'20 cada uno.

La ración completa constará de 450 gramos próximamente.

Solamente con este régimen interior económico y de cuya administración escrupulosa se puede responder, unido al sistema combinado de adquirir recursos, podremos tener instaladas seguidamente las cocinas para obreros.

Gonzalo Cáceres y Sánchez.

Concejal del Excmo. Ayuntamiento.

REVOLTILLO

Recortamos de un colega local, con referencia al último raid de zeppelinos alemanes, sobre Londres:

«Tres de los zeppelinos lograron aproximarse a las afueras de Londres, siendo inmediatamente rechazados.»

Uno de los zeppelinos fué alcanzado e incendiado, por los cañones austríacos.

El zeppelin cayó a tierra completamente destruido.

Los tripulantes del zeppelin fueron hallados carbonizados.»

Así se escribe lo Historia...

Seguimos recortando, de otro colega:

«En Costanilla de los Angeles se ha desarrollado un sangriento suceso que ha causado gran sensación. En una casa de dormir del referido pueblo.»

D. Leoncio! que ni de madrugada, se pueden decir esas cosas.

Otro colega, y van tres, le dice a Francia:

Desde la gloria vela por tu patria una sombra, ¡la sombra venarable del gran Napoleón...! y aquí del otro poeta:

«Buen bandido de coronas!»

Sigamos:

Terminó la batalla. La noche oscura avanza y envuelve en la penumbra los campos de soldados...

Una pálida sombra se advierte en la distancia; Ya sabemos quien es, Napoleón después de la noche de Waterloo.

En «La Prensa» han perdido la noción del tiempo.

«Leemos en la cabecera del número de anteayer.

Lunes 4 de Septiembre de 1916 y volvemos a leer en el de ayer.

Lunes 5 de Septiembre de 1916.

Serán superticiosos y conocerán aquello de:

«en martes, ni escribas en «La Prensa» ni te embarque.»

Y a propósito del grabado que aparece en «La Prensa» de ayer.

Representa un soldado alemán que llega a un soldado francés que se va?

Lo mismo pudieron rotularlo «merienda de negros en un túnel!»

APROVECHAMIENTOS FORESTALES

En el Boletín oficial se publica el pliego de condiciones facultativas que forma el Ingeniero Jefe de este Distrito y bajo las cuales deberá efectuarse el aprovechamiento de maderas en los montes de La Guancha, Fuencaliente y Garafía, aprovechamientos consignados en el vigente Plan, y cuya relación se acompaña.

Audiencia

Por esta

En juicio verbal fué condenado por el tribunal municipal de Arafo el individuo Domingo Pérez, conocido por Hernández Pérez, a satisfacer a don Gonzalo Cruz Rodríguez, autor de la denuncia, la cantidad de 128'20 pesetas.

Para hacer efectiva esta cantidad hubo necesidad de embargar los frutos de una finca. De ésta, Domingo Pérez, saltando por lo dispuesto en el embargo, se llevó dos quintales de patatas, que no le vendrían mal en estos calamitosos tiempos. Y ayer a responder del delito de estafa que le acusaba el Ministerio fiscal, ocupó el banquillo, pidiéndole el Fiscal dos meses y un día de arresto mayor y 28 ptas. de multa; la defensa, Sr. Cabrera (D. Blas), solicitó la absolución.

Suspensión

El otro juicio señalado también para ayer fué suspendido por no comparecer los procesados.

Señalamientos

Para hoy.—Contra José Hernández, por atentado. Abogado, Sr. Orozco. Procurador, Sr. Cruz.

—Contra Gundemaro Baudet, por

Colegio para Señoritas de Nuestra Señora del Carmen

Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Vila
MENDEZ NUÑEZ 32

Este Centro de enseñanza, único en Tenerife se halla incorporado oficialmente a la Escuela Normal de Maestras de La Laguna, está instalada en un amplio e higiénico edificio, cuenta con un claustro de distinguidos profesores y posee un moderno material científico y pedagógico.

Su enseñanza está dividida en clase de párvulas, elemental y superior, todas las asignaturas que comprende la carrera del Magisterio y del Bachillerato, clase de adornos, dibujo, pintura, música, francés y labores.

injurias. Abogado. Sr. Cabrera, Procurador, Sr. Cruz.

Para mañana.—Contra Manuel B. Hizon, por hurto. Abogado, Sr. Feroná. Procurador, Sr. Cruz.

—Contra José Ramos, por lesiones. Abogado, Sr. Cabrera. Procurador, Sr. Cruz.

Sentencia

En la causa que se sigue contra don Jerónimo Feraud por injurias al señor Arcipreste del Partido, se ha dictado sentencia absolutoria, por estimar la Sala que el suelto periódico, origen del proceso, no es constitutivo de delito.

Vida municipal

Multa

Ha sido multado con 30 pesetas un padre de familia por tener tres hijos abandonados en las calles.

Suspensión

En virtud de expediente incoado contra el mozo del Matadero público Antonio García China ha sido éste suspendido de empleo y sueldo.

Interinamente ha sido nombrado Constanza García Díaz.

Sesión

Esta tarde celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

Instituto municipal

El claustro de profesores del Establecimiento de 2.ª Enseñanza ha acordado, conforme a los estatutos, reanudar las clases de instrucción primaria preparatoria para la de 2.ª enseñanza, y que hace algunos años fueron suspendidas.

El claustro ha solicitado el permiso del Ayuntamiento, el que no sufrirá cargo alguno en sus presupuestos para restablecer esta mejora.

Fomento forestal

El concejal señor Díaz Blancas ha presentado en el Ayuntamiento una proposición en el sentido de que por el Municipio se adquieran los terrenos situados en la vertiente de la montaña en que se encuentra abierta la boca de la galería de Catalanes, con el objeto de que se verifiquen grandes plantaciones de árboles y den a aquellos sitios a más de una mayor belleza, el crecimiento de las aguas ya alumbradas.

Visita

Una Comisión del Ayuntamiento visitará mañana al señor Capitán general de este Distrito para cumplimentarle.

Radiogramas alemanes

Gran Cuartel General alemán
5 de Septiembre

Teatro de guerra Oeste

En la madrugada de ayer empezaron los ataques anglo franceses en la región del Somme desarrollándose una batalla en una gran extensión y muy encarnizada.

Al norte del Somme las luchas tuvieron lugar a lo largo de unos 30 kilómetros desde Beaumont hasta el Somme. Apesar de los asaltos enemigos repetidos muchas veces a ambos lados del Ancre y sobre todo contra Thiépval y al noroeste de Pozières nuestras valientes tropas bajo el mando de los generales von Stein y Baron Marschall mantuvieron sus posiciones.

Por un rápido contraataque recuperaron el terreno que pasageramente habían perdido cerca de la granja Mouquet al noroeste de Pozières. El enemigo sufrió pérdidas elevadísimas. Más al este nuestra fuerte artillería impidió al adversario de salir de sus posiciones de asalto. Solo por la noche el enemigo pudo atacar, siendo rechazado.

Después de un fuego de preparación con un desgaste de municiones que excede a todo lo visto hasta ahora, desarrollóse la lucha entre Gunchy y el Somme continuando con la mayor violencia hasta la noche. Al adversario que había penetrado en la primera trinchera completamente destruida por la artillería, las valientes tropas de los generales von Kirchbach y von Fassbender heroicamente disputaron palmo a palmo el terreno, logrando poner alto al ataque enemigo delante de las segundas trincheras. Guillemont y Leforest quedaron en poder del enemigo.

Al sur del Somme nuestra artillería pudo impedir los ataques enemigos con excepción en la región de Barleux. En este sector el enemigo fué rechazado sangrientamente.

A la derecha del Mosa fracasaron intentos franceses contra la obra Thiaumont y al sudeste de Fleury. En el desfiladero de Souville limpiamos de enemigos un saliente de la posición francesa. Cogimos 11 oficiales y 490 soldados prisioneros. Repetidos contraataques enemigos fueron rechazados.

Durante la noche del día 2 al 3 nuestros aeroplanos de ejército y marina atacaron con buen éxito la fortaleza Londres. Uno de nuestros aeroplanos, alcanzado por un proyectil, cayó.

En luchas aéreas durante los días 2 y 3 derribamos en la región del Somme 13 aviones enemigos. Además otros dos en la Champagne y 2 en el Mosa. El capitán Boelcke, que derribó a su vigésimo adversario, los tenientes Leffers, Fahlbusch, Rosencrantz se han distinguido mucho en estos éxitos. Por la artillería fueron derribados desde el día 1 en la región del Somme y del Mosa 4 aviones enemigos.

Ataques aéreos enemigos contra la región de Metz solo causaron daños insignificantes en la ciudad Schwenningen, 5 personas fueron heridas y unas casas dañificadas.

Teatro de guerra Este

Frente del General Feldmariscal Príncipe Leopoldo de Baviera: Los esfuerzos que hizo el enemigo ayer contra nuestras posiciones al oeste y suroeste de Luck terminaron con un completo fracaso.

Al norte de Zborow nuestras tropas mantuvieron el terreno que recuperaron contra repetidos y fuertes ataques rusos.

Frente del General de Caballería Archiduque Carlos: Al este y sudeste de Brzezany continúa la lucha. Éxitos locales del enemigo fueron anulados por contraataques. Continúa la limpieza de unas trincheras.

En los Carpatos sigue la lucha al sur de Zielona. Fracasaron ataques rusos al suroeste de Zabie, en el sector de Magura y al norte de Dornawatra.

Teatro de guerra balcánico

En combates victoriosos avanzaron las tropas búlgaras alemanas entre el Danubio y el Mar Negro. Cerca de Kckmar al noroeste de Dibric la caballería búlgara hizo retroceder en desorden a la infantería rumana. Fueron hechos prisioneros 10 oficiales rumanos y más de 700 soldados.

En el frente de Macedonia no ha variado la situación.

Der erster General Quartiermeister Ludendorff.

De Viena

Oficial: Ayer la artillería enemiga bombardeó a Hermannstadt. En el frente del sur del valle Fleims fracasaron ataques italianos.

Fuerzas italianas que al oeste de Valona habían franqueado el Vojusa fueron rechazadas.

Ecos de Sociedad

Enfermos

Continúa enferma de algún cuidado la respetable señora madre de nuestros queridos amigos don Angel, don Roberto y don Adolfo Carrillo.

Hacemos votos por su rápida mejoría.

—Se encuentra ligeramente enferma una pequeña niña de don Fernando Bethencourt Viejobueno.

Los que se van

Para la Península se ha embarcado el Inspector general de Obras públicas Sr. Martínez Cruzado.

También ha marchado para la Península el Ilustrado Catedrático de la Universidad Central don Lucas Fernández Navarro acompañado de su hijo.

—Ha marchado para el pueblo de Teganana la Srita. Concepción Mesa.

Fallecimiento

Ha dejado de existir en el pueblo de Tacoronte la simpática señorita Dolores Botas y Ghirlanda, hermana del notable pintor don Juan Botas.

A su familia le enviamos nuestro más sentido pésame.

La conflagración europea

Al margen de la guerra

Cuando nosotros escribíamos nuestro resumen de ayer, los anglo franceses desarrollaban en el Somme una de sus ofensivas parciales. El objetivo táctico sigue siendo la posición de Guillemont que esta vez quedó por los franceses, pero no por eso ha mejorado la situación del ala derecha francesa. El avance inglés es demasiado lento. En la región de Barleux se mueven los ingleses muy perezosamente. Podría suceder que las tropas de Kirchbach y Fassbender dejaran la defensiva en un momento dado, poniendo en un aprieto a los ingleses, de no asimilarse éstos al desdoblamiento francés con toda la celeridad necesaria.

Los franceses se atrincheran ahora entre Guinchy y el Somme, siempre corriendo para cubrir la espalda inglesa, cuya debilidad ha podido apreciar el alto mando francés.

Además, siguen los soldados de Joffre manteniendo al Sudeste de Fleury, hacia el desfiladero de Souville.

Por cierto que los telegramas de hoy, nos dicen que los alemanes limpiaron de enemigos un saliente de la posición francesa entre Thiaumont y Fleury. Nos inclinamos a creer, con el plano en la mano, que este telegrama no es sino una repetición del de ayer. Si es así, no son dos, sino una sola las victorias obtenidas por los teutones en este punto del teatro de la guerra. Al César lo que es del César.

Las tropas de Stein y Marschall mantienen sus posiciones al Noroeste de Pozières, a pesar de los repetidos ataques de los franceses, que se mueven a ambos lados del Ancre, apoyándose sobre Beaumont en un frente de unos 30 kilómetros en línea recta.

Francia lleva perdidos en el Somme, durante los días 2 y 3, según el parte alemán, 18 aviones, más otros 2 en Champagne y otros 2 en el Mosa.

Es indudable que Joffre vá tanteando el terreno. Esa abundancia de aeronaves derribadas no prueban otra cosa.

Quizás se trate de averiguar si los alemanes han llevado sus efectivos a otros frentes, preparando una nueva ofensiva.

Varemos en los telegramas de mañana.

Los búlgaros avanzan victoriosos siguiendo el curso del Danubio. En los alrededores de Kokmar, los rumanos retroceden en desorden perdiendo muchos prisioneros. Creíamos que se había establecido ya el contacto con las masas rusas, a juzgar por anteriores noticias, asegurando que Rusia tenía sobre la frontera rumana un gran cuerpo de ejército de refresco, en expectativa del curso que tomara la política rumana.

En el sector de Magura, al norte de Dornawatra, en los Carpatos, continúa la lucha llevando los rusos la peor parte. Al suroeste de Zabie fracasaron repetidos ataques moscovitas.

Al sur de Zielona luchas por la posesión de trincheras sin valor estratégico.

El eterno tejer y destejer. Las tropas del archiduque Carlos dominan el este y sudeste de Brzezany, molestando al enemigo con ataques y contraataques locales.

En el frente defendido por el Príncipe Leopoldo de Baviera las tropas escalonadas al oeste y sudeste de Luck mantienen a los rusos en sus primitivas posiciones sin permitirles avanzar.

De Salónica no nos llega hoy noticia alguna.

Comandante Barrera.

Oyendo al Presidente

Declaraciones varias

Madrid 5—7.

Dicen de Santander que el Conde de Romanones, conversando con los periodistas, quitó toda importancia a la conferencia que, en unión de Maura, celebró con el Rey.

Insistió en negar los rumores de crisis que circulan insistentemente, diciendo que los liberales deben, quieten y pueden gobernar.

Hablando luego de la nota de los aliados, se expresó en los siguientes términos:

«España no irá a la guerra, debiendo la Prensa hacer una labor patriótica en vez de excitar la fantasía del pueblo.»

Autorizó la manifestación en pro de la neutralidad que se proyecta si no engendra una tendencia favorable para algún beligerante, aunque no comprendo donde se manifestarán 20 millones de habitantes.»

Habla Maura

Se sabe que el ilustre ex-presidente del Consejo don Antonio Maura, ha manifestado a sus amigos la imposibilidad de que España intervenga en la guerra.

Manifestación maurista

El señor Maura hablará el domingo próximo a los bilbaínos montañeses, que, en trenes especiales, marcharán a Solórzano para tributarle un homenaje.

Banquete

En Ciudad Real se celebrará el domingo un banquete en honor de Gasset, quien hará importantes declaraciones.

La Infanta Isabel en Barcelona

Informan de Barcelona que la Infanta Isabel visitó ayer la Iglesia de la Merced y la Catedral.

A la 1 y media se celebró un banquete en su honor, al que asistieron las autoridades y otras personalidades.

En el Gobierno civil se celebró una recepción a las tres de la tarde. Luego giró una visita al puerto.

CAMBIOS

Londres 26 68
París 84 50

De la guerra

De París

En el frente occidental

Madrid 5—16.

Un parte oficial publicado en París, dice:

Se confirman los éxitos de los aliados en el Somme.

Ocuparon Chyly y Soyecourt. Aprehendieron 2700 alemanes entre oficiales y soldados.

En la derecha del Mosa progresaron cien metros al este Fleury.

De París

Mal tiempo

Madrid 5—20.

El comunicado oficial de París dice que el mal tiempo reinante dificulta por completo las operaciones.

En el Somme

En el Somme rechazaron las tropas francesas un fuerte contraataque de los alemanes.

En el sur del Somme cogieron los franceses gran número de prisioneros.

De Bucarest

El ataque de los zeppelins

Dicen de Bucarest que en el último ataque de los zeppelins sobre aquella capital cayeron algunas bombas cerca del Palacio Real.

De una dimisión

La Cooperativa Cívico-militar

La Junta directiva de la Cooperativa Cívico-militar presentó ayer tarde la dimisión.

Desde el domingo se venían celebrando en el Salón Novedades Juntas generales para estudiar y aprobar, entre otros asuntos, el nuevo reglamento redactado por la comisión encargada de ello.

Pero desde la primera tarde se observó contra la Directiva una inexplicable hostilidad por parte de algunos socios, hostilidad que obligó a aquella Junta a tomar la resolución indicada.

La noticia es en extremo desagradable y seguramente causará muy mala impresión entre casi todos los asociados que confiaban satisfechos

Servicio telegráfico

DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA

De la Península

El Rey en Santander

Madrid 5—16.

Informan de Santander que después de celebrar una larga conferencia con el Rey, el Conde de Romanones y don Antonio Maura, éste regresó a sus posesiones de Solórzano, retirándose el Conde a las habitaciones que se le tenían preparadas en Palacio.

En torno del Conde

El Presidente del Consejo se negó a recibir visitas incluso la del Gobernador.

Parece que ha desistido de marchar hoy a Madrid.

Se cree que acompañará mañana al Rey que regresa a San Sebastián.

El Conde celebró ayer tarde una conferencia telefónica, que duró 45 minutos, ignorándose el interlocutor.

Todos estos detalles aumentan la expectación política reinante.

En pro de la neutralidad

En «El Debate» anuncia el Marqués de Polavieja que dentro de pocos días se constituirá un Comité organizador de una manifestación general en pro de la neutralidad y empezarán también a organizarse los trabajos en provincias para el mismo fin.

Las reformas militares

«El Imparcial» dice que las reformas militares se someterán a la deliberación de las Cortes tan pronto éstas se abran.

El ministro de la Guerra general Luque pronunciará un discurso previo explicando el porqué de las innovaciones en la presente organización militar.

Llega Gasset

A las dos de esta madrugada llegó en automóvil el ministro de Fomento señor Gasset.

Ha justificado la urgencia con que solicitó del Consejo de Estado los créditos necesarios para los ferrocarriles secundarios, ante la necesidad de preparar los medios suficientes para atender a la crisis obrera en el próximo invierno.

En el Ayuntamiento de Madrid

Venta de credenciales Escándalo descubierto Por denuncia de D. Miguel Maura contra el concejal republicano señor Blanco Soria, éste fué sorprendido en el momento que recibía dinero a cambio de una credencial de destino en el Ayuntamiento.

El señor Blanco Soria fué detenido.

ordenando el Juez que ingresara en un calabozo.

Conferencia

Madrid 5—17.

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez conferenció con el Conde de Romanones.

Este le anunció que saldría hoy de Santander y que llegaría mañana a esta Corte.

Le agregó que hiciese constar que nada ocurre y que cuanto ha hablado de política con don Antonio Maura, pueda escribirse en un papel de fumar.

Es muy probable que mañana se celebre el Consejo de ministros anunciado.

La neutralidad de España

Declaraciones del señor Burell

Madrid 5—20.

El ministro de Instrucción pública ha declarado que no hay razón de alarma con motivo de la celebración del próximo Consejo.

Dijo que ningún Gobierno en los actuales momentos puede sacar a España de la neutralidad.

Solo una agresión del exterior, que no se espera, podría obligarnos a intervenir en la contienda.

Negó que existan discrepancias entre los ministros.

Justificó, por último, la consulta de Romanones con Maura como las ha hecho también con Dato, Lerroux y otros políticos, dada la proximidad de la apertura de las Cortes.

La actitud de Gasset

Insiste el ministro de Fomento en que dejará la cartera sino cuenta con los recursos indispensables para realizar el plan de obras que se propone acometer en toda España.

Noticias desmentidas

El ministro de la Guerra general Luque desmintió ante los periodistas las noticias que publica «El Debate» referentes a la venta de ametralladoras y al llamamiento de oficiales.

Añadió que como la primera le ofende, ya interviene en el asunto la Capitanía general.

Se extraña también el señor Luque de la frialdad con que la Prensa ha acogido su plan de reformas militares.

Lo de Blanco Soria

El concejal republicano señor Blanco Soria ha sido puesto en libertad. Niega el delito que se le imputa.

Esta noche se reúne la minoría republicana en el Ayuntamiento para oírle explicaciones.

en el acierto y entusiasmo de los señores de la Junta Directiva.
Teniendo en cuenta el éxito y ventajas que ha tenido y reporta esta sociedad, esperamos que cumpliendo todos los socios con su deber sabrán defender sus intereses, haciendo que continúen al frente de ellos personas que como las que han dimitido sean una garantía de acierto y desahorro de todas las dificultades que sin explicación plausible se ponen para su buen gobierno.



En lucha contra LA TISIS

La enfermedad que ocasiona 50,000 víctimas cada año en España.

Con este dato a la vista no será malo aconsejar:
Fortalezca vuestros pulmones! Cual hadron nocturno la tisis azocha a los enternizados, a los de pulmones delicados, a los propensos a toses y resfriados!
La Emulsión SCOTT fortalece los pulmones, detiene la enfermedad y cura los tejidos lesionados.
Entonces sobreviene un aumento de peso; el enfermo recobra el apetito; las mejillas antes pálidas se tornan en rosadas; la tos se ablanda y acaba por desaparecer.
En la lucha contra la tisis los médicos de todas partes recomiendan la

EMULSIÓN SCOTT

remedio que se utiliza en los sanatorios del mundo entero, y cada año hay enfermos a millares que prueban su excelencia y su portentosa acción curativa en casos de:
Bronquitis, tos, resfriados, traqueo, pulmonía y en todas las afecciones del pecho y de la garganta.

Advertencia.
Debido a su superexcelesencia han surgido imitaciones baratas cuya calidad y valor terapéutico distan mucho de igualar a los de la auténtica Emulsión SCOTT. Recházense pues dichas imitaciones.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Zarza, Calle de Valencia 383, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el frasco.



Esta es la "EMULSIÓN SCOTT" legítima, preparada por Scott & Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 383, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafael Moore, Farmacéutico.

ECOS

Dícese...

En esta Capital se dice que los barcos balleneros que hace días entraron en el puerto procedentes de Dakar (por encontrarse dos averiados) y que aún se hallan en él, no son noruegos. Pertenecerían a una Compañía noruega y ahora son de una Compañía francesa que los ha adquirido para usos bélicos.

Las tripulaciones de dichos barcos han sido sustituidas por negros del Africa.

También se dice que los balleneros serán conducidos en breve a Gibraltar desde cuyo momento lucirán la bandera tricolor francesa.

Esto se dice y aquí lo traemos a título de rumor.

Concierto musical

En breve dará en esta Capital un gran concierto, la excelente agrupación de guitarras «Clave de Sol», que con tanto acierto dirige el inteligente guitarrista D. Carmelo Cabral. El repertorio será escogido.

Julio César en película

La Empresa del Parque Recreativo ha contratado una gran cinta cinematográfica titulada Julio César, cuya representación costó, según nos dice la Empresa, 2.000.000 de liras.

El pan
Tenemos entendido que la Junta provincial de Sanidad se reunirá en

breve para prohibir la reventa del pan, obligando a que la venta de este artículo se verifique solamente en las tahonas que reúnan buenas condiciones higiénicas.
Con ello se obtendrá un pequeño aumento en el peso del pan en virtud de las economías que, como escuela, gozarán los panaderos.

SE VENDE una caja de caudales y una Cocina de gas con horno, por la mitad de su valor.
Informarán en esta Imprenta.

NOTICIAS

Con muchísimo gusto insertamos hoy en primera plana el notable trabajo del proyecto completo de instalación de Cocinas Económicas, que el concejal nuestro estimado amigo don Gonzalo Cáceres y Sánchez ha presentado en el Ayuntamiento.

En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada camisería «New England» sita en la Plaza de la Constitución ha correspondido el premio del mes de Agosto al ticket número ochenta.

El poseedor de él puede pasar a recoger el regalo que concede la citada camisería.

Por consecuencia de cierta avería de las máquinas de la Eléctrica se temía que la población careciese anoche del alumbrado de arcos voltaicos, pero no tuvo efecto el temor.

Para el día 9 a las 4 de la tarde está convocada en el Gobierno civil la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad.

Conservas Trevijano

Preferidas a todas las marcas

Notas marítimas

Carbón

Con carbón mineral para los depósitos de esta plaza entró ayer de Newcastle en Tyne el vapor noruego Marie.

Cereales en tránsito

De Rosario de Santa Fé ha fondeado el vapor danés I. P. Justesen. Conduce cereales para Europa.

Correo

El vapor Reina Victoria llegará mañana a este puerto, con correspondencia de la Península.

ALCALDIA

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Don Jacinto Casariego y Ghirlanda, Alcalde Constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: Que en vista del excesivo número de perros vagabundos que pululan por la población, y de las continuas y justas quejas del vecindario proporcionadas por las molestias que aquellos ocasionan al transeunte, he dispuesto publicar las siguientes reglas contenidas en edicto de esta Alcaldía fecha 20 de Enero último.

1.ª Los perros de cualquier clase que sean, deberán ser inscritos en la matrícula o padrón correspondiente al arbitrio municipal que por este concepto tiene establecido el Ayuntamiento, menos aquellos que la tarifa exceptúa y son los que utilicen los ciegos, como guías para transitar por la Ciudad.

2.ª Al hacerse la inscripción se dará al dueño el número correspondiente, el cual se colocará de manera fija en el collar que los perros lleven. Este número habrá de renovarse todos los años.

3.ª Ningún perro podrá ir por la calle sin llevar constantemente bozal que le impida morder aunque sean conducidos por sus dueños, atados con un cordón o cadena.

4.ª Los perros que sin la condición de la anterior disposición fuesen por la vía pública, pueden ser recogidos por cualquier persona mientras no se organice el servicio de laceros, y conducidos al Matadero público o al exconvento de San Francisco; abonándose de los fondos municipales una peseta por cada perro que se entregue sin las aludidas condiciones.

5.ª Los perros recogidos permanecerán en el local dos días dentro de los cuales los dueños que justifiquen serlo, podrán reclamarlos abonando los gastos de manutención, el arbitrio, si no lo hubiesen satisfecho, y la multa correspondiente.

6.ª Transcurrido el plazo que señala la regla anterior, se procederá a la venta en pública subasta de los perros que, por sus condiciones de raza o aptitudes lo merecieren, y a la extinción de los restantes por los medios que los Inspectores Veterinarios municipales determinen.

7.ª Las personas que por cualquier medio, impidieren que otras o los dependientes del Municipio, diesen caza



UNDERWOOD

La primera máquina de escribir del mundo.
Campeón en todos los grandes concursos de mecanografía celebrados en los últimos 10 años.
La más rápida, sólida y de mayor confianza.
Reune todos los últimos adelantos.
Ventas al contado y a plazos.
Para informes a su representante para la Provincia de Canarias, AMERICO L. MENDEZ, Alfonso XIII, 59, Santa Cruz de Tenerife.

Corsés Natty Lavable

Patentado en España y Extranjero

ELEGANTE, HIGIÉNICO Y ECONÓMICO

De venta CAMISERÍA NEW ENGLAND
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 3

UNA PERSONA que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.
Para informes en esta Imprenta.

a un perro para recogerlo y entregarlo en los locales determinados en la regla 4.ª y los que con tal motivo suscitaren escándalos o desórdenes, serán energicamente castigados por el Teniente de Alcalde respectivo.

8.ª Si los incurros en dicha falta fuesen menores, se hará de ella responsable a los padres o encargados, considerándose como agravante la circunstancia de haberse aquella cometido en horas de escuela o taller.

9.ª Los perros dedicados a la custodia de propiedades enclavadas cerca de los caminos o vías públicas, permanecerán siempre encerrados dentro de ellas o atados con cadena.

10.ª Cuando un perro muerda a una persona, será sometido a observación, imponiéndose al dueño el máximo de la multa, si el hecho ocurriese en la vía pública.

11.ª La sospecha fundada de que un perro pueda estar atacado de hidrofobia, obliga a su propietario o a cualquier vecino a dar parte a la Alcaldía o las Tenencias del hecho y entregarlo a sus agentes para que las mismas dispongan lo que crean oportuno.

12.ª La Alcaldía o los señores Tenientes de Alcalde podrán obligar al dueño de un perro que por su ferocidad o indole especial moleste al vecindario con sus gritos, o sea causa de alarmas y aún constituya un peligro para los transeuntes, a que le ponga en las debidas condiciones de seguridad para evitar todo género de reclamaciones.

Se previene, además, al vecindario que si a pesar de las prevenciones anteriores, no diere resultado la recogida de los perros que vagan constantemente por la vía pública, esta Alcaldía se verá precisada, contra toda su voluntad, a utilizar, a los quince días de la fecha de este edicto, el antiguo y repugnante procedimiento de la extinción, por medio de la estricnina, de todos los perros que se encuentren en las calles.

Lo que se hace público para conocimiento general del vecindario, a quien lo mismo que a los agentes municipales se encarece su más exacto cumplimiento, y fiel observancia.

Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Septiembre de 1916. — J. Casariego.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 6

San Eugenio y compañeros mártires.

Santos de mañana, día 7

Santa Regina, virgen y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para las Marias; a las 8 y media misa rezada; a las 5 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario y letanía rezados, ejercicios propios de las Marias, bendición y reserva. de S. D. M.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capillas de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media; con exposición del Santísimo Sacramento; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de la 2.ª Pía infraoctava de la Dedicación de la Santa Iglesia Catedral con rito semidoble, color blanco.



“LA FUNERARIA”

Imeldo Seris, núm. 108
Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día.
La agencia más antigua de Santa Cruz.
Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas.
Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc.
Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.
Por fétetro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50.00.
Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.
Teléfono núm. 422

Corsetería de F. Prats

Plaza Santo Domingo, 1
(esquina Imeldo Seris)
SANTA CRUZ DE TENERIFE

| | | |
|---|----------|---|
| Corsés Lavables | «Lady's» | Fajas abdominales para Estado |
| Corsés para Paseo | » | Fajas » » Abrigo |
| Corsés » Visita | » | Fajas » » Entierro |
| Corsés » Novia | » | Fajas » » Aventuraciones |
| Corsés » Estado | » | Fajas » » Quebradura |
| Corsés » Enferma | » | Cintos » » Caballero |
| Corsés » Señorita | » | Tirantes omoplásticos para Caballero. |
| Corsés » Niña | » | Todo estudiado anatómicamente. |
| Corsetes » Señora y señorita | » | Confección irreprochable. Modelos gran moda. |
| Cintos higiénicos para Señora y señorita. | » | Precios fijos y razonables. Ventas por mayor y menor. Envíos franco de porte. |
| Tirantes omoplásticos para Señora y señorita. | » | |
| Fajas corsé para Señora, señorita y niña. | » | |

SUBASTA

Se venden conejos para cría, raza liebre, de 2, 3, 4 y 5 meses, su peso alcanza de 10 a 12 libras.
Pueden verse de 4 a 6 de la tarde Igualdad núm. 10.

N. FARIÑA

Afinador y compositor de pianos y armóniums.
Recibe órdenes San Francisco, 38.

A. RIBOT

Abogado-Procuroador
San Francisco, 10
Teléfono 103

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.
Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.
Profesorado competente. Pídanse reglamento.
Callao de Lima 27.

Abelino González Rosa SASTRE

Candelaria 26, esquina a Dr. Allart.

El día 20 del mes de Septiembre próximo se celebrará ante el notario D. Rafael Calzadilla en su estudio José Murphy 2, y hora 2 de la tarde, la venta en pública subasta de las fincas procedentes de la testamentaria de D. Rafael del Campo y Tamayo.

Jurisdicción de Arico
Una finca donde dicen Lomito Alto. Y otra donde denominan Vista de las Piedras.

Jurisdicción de Fasnía
Una finca donde dicen Cazadores. Otra en el Lomo de los Guirres. Otras dos en el Madroño. Otra en los Charcos de la Loma de Abajo.
Otra donde dicen Las Veredas.
Otra en el parage que dicen Callejón.
Otra en la Laja de la Venta.
Otra en el Paso de la Muerte.
Y otra en la Cuesta del Horno.
Los títulos de propiedad y demás antecedentes y precios y condiciones de la subasta se facilitarán en dicha Notaría.

VINO BUENO de Tegueste se vende a 60 céntimos litro. Laguna calle del Pino núm. 63.

SE VENDE por tener que ausentarse su dueño, el «Café Tranvía», situado en la Plaza de la Concepción, de La Laguna.
En mismo informarán.

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balastradas, T empletes, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA
Camisería NEW ENGLAND
PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz. — Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo á quien lo solicite

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Las Religiosas Cistercienses — VULCO —
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

PAQUETES DE PASTILLAS
 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
 2.ª marca: Chocolate de familia... 480 " 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
 3.ª marca: Chocolate económico... 850 " 16 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. — Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paqueter. Al detall, Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A. G.

cable alemán

CAFÉ RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que á la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

The Perfection

Recomienda como especialidad su nueva bebida "ALSINA"

Al mismo tiempo enumera los demás productos que vende:

- Cidra Champagne
- Va-Bien
- Ginger Ale
- Limonada
- Naranja
- Fresa
- Mel-coton
- Frambuesa
- Zazaparrilla
- Cidra de Piña

Vermouth a la Soda
 Agua de Seltz
 Agua de Soda
 Agua de Tónico
 Agua de Apollinares
 Agua de Carlsbad
 Agua de Kissingen
 Agua de Fackingen
 Agua de Vichy

Se sirven a domicilio avisando por teléfono número 415.

FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS
THE PERFECTION
SANTA CRUZ TENERIFE

Eugenia Maria y Garcia

Profesora en Partos con título y prácticas de la Facultad de Medicina de Madrid

Ofrece sus servicios Puerta Caneco (antes Consolación) 37.

2 Zimmer und 1 Küche zu vermieten, monatlich bei Vorauszahlung Pts: 16.—Auskunft: Höfgen, Café Alemán, La Laguna, Camino de San Bartolomé.

La Unión Industrial

Serrano 37

Gofio de trigo del país-Pastas alimenticias

Esta fábrica vende no solamente a sus socios, sino también al público en general.

También se encarga de la molienda de granos a quien lo solicite.

PREPARACION

para el Ingreso en los Cuerpos de la Armada, Ingenieros Navales e Industriales.

Repaso para exámenes de Piloto, Capitán y Maquinista de la marina Mercante.

D. Luis de Garay, Teniente de Navio; D. Vicente Vallino, Ingeniero Industrial.

Alfonso XIII, 37. Despacho, de 2 y media á 4 y media.

Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Septiembre de 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el día 15 el magnífico vapor

Cataluña

El día 1 de Septiembre saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Montevideo

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curacao y La Guaira, el magnífico vapor

Buenos Aires

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 19 de la mañana, no admitiéndose ningun conculamiento de carga despues de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Roche
Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc.

San Francisco Javier 46.

Se vende la hermosa casa de la Plaza del Teatro núm 3 a plazos o al contado.

Razón Sto. Domingo 18 y Noita 12.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

| | |
|---|---------------|
| | Pesetas |
| Capital suscrito | 10.000.000 00 |
| Capital desembolsado | 8.750.000 00 |
| Reservas en 31 de Diciembre de 1915 | 37.253.101 19 |
| Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 | 70.538.361 59 |

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitales inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 32.

Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche

SE VENDEN tuberías de hierro galvanizada, de 3, 1 y media y 1 pulgada.

Informarán: Arturo Martín, en Guía de Tenerife.

SE VENDE por muy poco precio, un equipo de foot-ball completamente nuevo. Dicho equipo consta de 11 camisetas, 7 pares de medias, una bomba y dos balones.

Darán razón en la Bateria de Montaña de guarnición en la Laguna.

Se alquila un salón propio para depósito comercial, en la calle del Dr. Allart (antes Sol), y próximo al muelle.

Darán razón en la calle de Imeldo Seris núm. 121.

SE VENDE una casa en la calle de Regla número 21 con trasera para la de las Cruces.

Informarán D.ª Juana Diaz viuda de Torres, en la misma casa.

JOVEN se ofrece para llevar la contabilidad de cualquier establecimiento teniendo varias horas libres.

Informarán San Francisco de Paula núm. 4.

Librería y Tipografía Católica.
"La Fraternidad"

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Septiembre de 1916

| FECHA DE LLEGADA | VAPORES | DESTINOS |
|------------------|---------------|---|
| 7 Septiembre | Pío IX | Cádiz y Barcelona |
| | | Santos Montevideo y Buenos Aires (por las Palmas) |
| 22 | Conde Wifredo | Habana y escalas |

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)
NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VILLARREAL

Saldrá del 3 al 4 Septiembre para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Safi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñón Velez, Albuemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage
Cruz Verde número. 24

"ALBINGIA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

| | |
|------------------|----------------------|
| CAPITAL SUSCRITO | CAPITAL DESEMBOLSADO |
| Ptas. 11.250.000 | Ptas. 2.812.500 |

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREMDENHEIM

"El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehle, Besitzer.

VIUDA DE GIL

VALENTIN SANZ, 8
CORSES Y FAJAS A MEDIDA

Se han recibido los últimos modelos de corsés para la próxima temporada

Novedades

Sombreros para señoras, señoritas y niñas, lo más nuevo de la temporada.

Ropa blanca últimos modelos.

Tela rica finísima para confección de la misma.

Trajes marinos para niños en dril corriente y mercerizado.

Fantasías lunares colores para vestidos.

Vuelas estampadas. Linones.

Veáanse todos estos artículos en el

BAZAR X BAZAR.

Calle de Alfonso XIII 48, esquina a Teobaldo Power

LA BOTA DE PARIS

ALMACEN Y
Taller de calzado de todas clases

Especialidad en calzado a la medida
Gran variedad en hormas y pieles
Joaquín Cola Sabater.
San Francisco 12. Santa Cruz de Tenerife

Champagne Francesa

Las mejores marcas del mundo

Pommery y Greno (Extra sec) y Mumm (Cordon Rouge)

Se vende (por cajas) a precios económicos
Conrado Vogt.—Marina 31.